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La battaglia sindacale nelle fabbriche e nel territorio 

TUTTI I LAVORATORI SI MOBILITANO 
PER OCCUPAZIONE E NUOVO SVILUPPO 
Interrogazione del PCI sulle aziende pubbliche e sulla situazione nel Napoletano 

L'Impegno • l'Iniziativa del sindacar) 
tul tema dallo sviluppo economico (sono 
aparta come si ricorderà le vertenze 
sulla partecipazioni statali, sulla Cam­
pania, sull'energia, sull'agricoltura e 
sull'auto e I trasporti) si Intreccia con 
quello, sempre più ravvicinato, per il 

rinnovo dei prossimi contratti di la* 
voro. A dicembre sccdono 1 contratti di 
tutte le categorie (si tratta di quasi 4 
milioni a mezzo di lavoratori, oltre 3 
milioni dell'industria) e per il 7, l'8 
e II 9 luglio I sindacati hanno Indotto 
un seminarlo che si terra ad Arlcc.o, 

sul temi rivendicativi della prossima 
stagione contrattuale. 

Per faro II punto sulla situazione del­
le vertenze in atto e per preparare 11 
prossimo seminarlo sui contratti, si rlu 
ni™ oggi lo segroterla della Federazione 
CGIL, CISL, UIL. 

La vertenza 
della Campania 

I sindacati di Napoli e della Campanili si sono riuniti per 
discutere le iniziative da prendere a sostegno della vertenza e 
hanno deciso di rivedersi di nuovo cubito dopo l'incentro con 
il goxerno prc\ isto per lunedi prossimo. Si t r a t t e r à allora di 
va lu ta re i risultati del confronto che dovrebbe avere ca ra t t e re 
definit i lo — come ha sottolineato la Federazione CGIL, 
CISL, UIL 

II governo inCutti dovrebbe presentarsi perché si possa 
apr i re un dialogo costruttivo, con un pacchetto d' investimenti 
tale da c reare nuova occupazione, posti di lavoro In più cioè, 
e non tappabuchi clic a mala peoa r iuscirebbero a f renare 
l 'a t tuale gravissima emorragia di occupati 

Tntanto il compagno Fermarie l lo ha rivolto una interroga 
rione a nome del gruppo comunista al Senato, per conoscere 
i criteri « in base ai quali il governo ed in part icolare il 
ministero del Lavoro, intendono impostare la t ra t ta t iva con i 
.sindacati (appena avvia ta , ma con risultati l'inora assai delu­
denti) per ce rcare di risolvere i gravi problemi economico 
sociali nella ?ona di Napoli. Da porte sua, Il Pa r t i to comu­
nis ta ha da tempo suggerito il va ro di urgenti iniziative di 
investimento allo scopo di fronteggiare la disoccupazione >. 

Fermariel lo ha chiesto inoltre notizie « sull 'annunciato pia­
no di p r c a w i n m e n t o deplorando la sostanziale inerzia del 
governo e denunciando lo s ta to di acuta crisi che investe 11 
settore del collocamento Sarebbe opportuno che II ministero 
del Lavoro riferisca alla commissiono in merito ai provvedi­
menti che si Intende adot tare ». 

Il sottosegretario Del Nero dal canto suo, ha rilevato che 
per quanto concerne le decisioni di investimento il ministero 
del Lavoro non può svolgere che un'azione di stimolo e di 
suggerimento, e ha comunicato che sono giù stati predisposti 
gli studi necessari circa il piano di preavviamcnto. la cui 
attuazione, tut tavia, incontra difficolta operat ive a causa 
della non ancora avvenuta decisione sul t ipo di investimenti 
da realizzare. 

Le partecipazioni 
statali 

Mentre i lavoratori si preparano con assemblee nelle fruì 
b n c h e alto sciopero di 4 oie indetto per giovedì prossimo 
3 luglio e mentii.' la vertenza sulle Partee.pa/ ionl stat ili 
sta investendo persino i dipendenti delle società finanziarie 
clell'IRI o degli altri enti di gestione (oggi dalle « HO alle 
10.30 scioperano infatti i dipendenti della K in meccanica, del 
l'EKIM e delle finanziarie che tanno capo a questo ente dt 
gestione. cioè la SOPAL la MCS le INSUD. la F E B . \a B . F ) . 
la commissione bilancio della C imerà accogliendo la richiesta 
dei comunisti, compirà una indagine conosci t i a sujle Pur 
tecipai'loni statali 

La decisione di met tere In at to 1 indagine conoscitiva prò 
posta, a nome dei deputati del PCI. dal compagno D'Alema. 
è s ta ta presa ieri dall'ufficio di presidenza deila commissione 
a l largato ai rappresentant i dei gruppi par lamentar i . 

La commissione, inoltre, accogliendo un 'a l t ra richiesta co­
munista, avanzata proprio ieri dal compagno R a u c a , ha de­
ciso di in\ i tare il ministro delle Partecipazioni statali , Bisa 
glia, a nfci ire spocilicamente sulle recenti nomine all 'EGAM 
sulla situazione dell 'ENI e sui ci iteri che hanno presieduto 
al la composuionc della commissione ministeriale sulle parte­
cipazioni statali Secondo indiscrezioni raccolte a Monteci­
torio, Bisaglia si presenterebbe alla commissione entro la 
seconda set t imana di luglio 

« La recente nomina del nuovo presidente dell'EGAM 
— ha scritto Ruucci al presidente della commissione — u 
propone il problema della preventiva diseusvone nella sede 
par lamentare dei criteri relativi alla designa/ione dei diri­
genti degli enti di gestione Dobbiamo inoltre rilevare — ha 
aggiunto Raucci — che nonostante l 'impegno assunto dal 
l'ori. BLsaghu di non r iconfermare l'ing Girotti alla presi­
denza dell ENI continua a permanere una situazione di incer-
tozza al vertice dell 'ente che cer tamente non consente le mi­
gliori condizioni per la gestione ». 

Sugli organici e le condizioni di lavoro 

Scioperano al 100 
i novemila operai 

alla Fiat Spa-Stura 
La direzione dello stabilimento costretta a riprendere le trattative - Le 

Dalle cooperative industriali 

Proposta una 
convergenza fra 
piccole imprese 

vertenze nei singoli complessi e il confronto sulla diversificazione \ Aperto a . B O ' ° 9 ™ » convegno nazionale luiia « im-
" *> r i prenditoria democratica autogestita » - Nuove ini-produttiva - Importanti accordi a Mirafiori e ieri alla Motori Avio ziative per affrontare positivamente la crisi 

Dalla nostra redazione 
T O R I N O , 26 

N o v e m l l a o p e r a i de l l a F i a t 
S p a S t u r a h a n n o d a t o ogitl 
u n a a p p r o p r i a t a r i spos t a d i 
l o t t a a i t e n t a t i v i del mono­
pol lo d i v io la re gli a c c o r d i 
e d i e l u d e r e un ber lo con­
f ron to sul p r o b l e m i de l l a con­
d iz ione di lavoro La più g ran­
de fabbr ica I t a l i a n a di au to ­
c a r r i — dove già nel g iorni 
scorsi c ' e r a n o s t a t e f e r m a t e 
a r t i c o l a t e in d e c i n e d i r e p a r t i 
per la sca rn i t a d i o r g a n i c o 
In r a p p o r t o a l l a p roduz ione , 
l ' i u m e n t a t o s f r u t t a m e n t o del 
Invora to r i e la p r a t i c a d i f fusa 
d i I m p o r r e t r a s f e r i m e n t i n o n 
c o n t r a t t a t i e a c e n t i n a i a d i 
o p e r a i — è s t a t a b locca t a 
pe r l ' I n t e ra g i o r n a t a d a u n o 
sc iope ro p leb i sc i t a r i» , r iu sc i to 
p r a t i c a m e n t e al c e n t o pe r 
c e n t o Sono e n t r a t i In lo t t a 
p e r p r imi , s u Ind icaz ione de l 
de lega t i , 1 l a v o r a t o r i de l t u r n o 
di n o t t e , che h a n n o l a sc i a to 
le of f ic ine a n d a n d o a picchet­
t a r e I cancel l i , pavesa t i con 
b a n d i e r e rosse e ' . t nsc iom. 
S t a m a n e h a n n o a d e r i t o a l lo 
s c iope ro t u t t i gli o p e r a i de l 
p r i m o t u r n o ed a l t r e t t a n t o e 
successo nel pomer lug lo a l se­
c o n d o t u r n o . 

La F I A T h a c e r c a t o di s t ru ­
m e n t a l i z z a r e q u e s t o mass ic ­
cio, m a o r d i n a l i s s i m o scio­
pero s t a m a n e a l la r i p r e s a del­
le t r a t t a t i v e p res so l ' u n i o n e 
i n d u s t r i a l e t o r i ne se , d lchla-

Per il rinnovo del contratto provinciale di lavoro 

UNA DURA LOTTA DEI BRACCIANTI BLOCCA 
DA IERI LE AZIENDE AGRARIE DI FOGGIA 

Cortei, comizi e assemblee in tutti i centri - Rotte le trattative a Salerno, dove è stato proclamato uno sciopero di 48 ore • Chiusura degli agrari 

In un ordine del giorno 

Appello all'unità 
dell'esecutivo Uilm 
Il documento della minoranza CISL — Solidarietà 
del PRI a Vanni — « No » al commissario in Sicilia 

U n v e r o e p r o p r i o a p p e l l o 
• p o r t a r e a v a n t i l ' u n i t à s in­
d a c a l e è s t a t o a p p r o v a t o Ie­
r i da l c o m i t a t o e secu t ivo del­
l a U I L M (o rgan izzaz ione del 
m e t a l m e c c a n i c i d e l l a UILV 
L ' o r d i n e de l g io rno e s t a t o 
a p p r o v a t o con soli d u e voti 
c o n t r a r i e d u e a s t e n u t i ; h a n ­
n o v o t a t o a favore , q u i n d i , 
a n c h e la m a g g i o r p a r t e de l 
m e m b r i d e l l e c o m p o n e n t i re-
pubb l i ca r l a e soc ia ldemocra ­
t i c a de l l a UILM. 

Nel l 'odg si so t t o l i nea che 
« le s p a c c a t u r e p rodo t t e s i nel­
l a C I S L e ne l l a UIL posoo.io 
d i v e n i r e un per icoloso pun ­
t o d i r i f e r i m e n t o pe r m a n o ­
v r e d i v a r i c a n t i e d invo lu t i 
v e ne l lo s c h i e r a m e n t o poli 
t l co I t a l i a n o » S e c o n d o l'ese­
c u t i v o de l l a U I L M « si Impo­
n e l ' a p e r t u r a ned m o v l m e n 
t o d i u n v a s t o e d approfon­
d i t o d i b a t t i t o c h e a s s i c u r i p ie ­
n a a u t o n o m i a a l l a In iz ia t iva 
s i n d a c a l e e ne l lo s t e s so t em­
p o facc ia uscr re d a l l ' a t t u a t o 
pos i z ione d i s t a l l o 11 proces­
s o d i u n i t à s i n d a c a l e ». 

I n t a n t o , ieri , l a s e g r e t e r i a 
• la p r e s i d e n z a de l P a r t i t o 
r e p u b b l i c a n o h a n n o e sp res so 
« l a lo ro p i e n a s o l i d a r i e t à col 
• « « r e t a r l o g e n e r a l e d e l l a U I L 
V a n n i ». 

S e m p r e Ieri e s e m p r e al­
l ' I n t e r n o de l l a UIL, 1 segre­
t a r i p rov inc ia l i de l le c a m e ­
r e s i n d a c a l i d i P a l e r m o , Si­
r a c u s a , Agr igento , Ca l t an i s ­
e t t a , E r m a e Mess ina , si 
»ono r i u n i t i a R o m a e d han­
n o r e s p i n t o l ' Ipotesi d i un 
c o m m i s s a r i o a l l a s e g r e t e r i a 
r e g i o n a l e a v a n z a t a d a l l a 
m a g g i o r a n z a de l l a U I L . che 
h a d i c h i a r a t o nu l lo il risul­
t a t o d e l r e c e n t e congresso re 

g i o n a l c (da l q u a l e è usc i t a 
v i n c e n t e la c o m p o n e n t e uni­
t a r i a ) 

P e r f in i re , va r e g i s t r a t a la 
d i c h i a r a z i o n e d i S l m o n c l n l , 
p r e s i d e n t e del CC de l l a U I L . 
soc ia l i s ta , avv i c ina to s i negl i 
u l t i m i t e m p i aHe posiz ioni d i 
V a n n i , c o n t r o ogn i t e n t a t i v o 
d i sc t s s lone s i n d a c a l e . 

CISL — E ' s t a t o r e s o n o t o 
Ieri il d o c u m e n t o a p p r o v a t o 
d a l l a r i u n i o n e deMa m i n o r a n ­
za C I S L . « C o m p i t o p r ima­
r io de l l a m i n o r a n z a — e s c r l t 
t o t r a l ' a l t ro — In q u e s t o mo­
m e n t o è 11 r e c u p e r o de l l a 
Iden t i t à de l l a organizzaz io­
n e » Dopo a v e r r i e chegg i a to 
nel giudizio, s u ! vo to de l 15 
g iugno , t o n i f a n f a n l a n l , gli 
a n ti u n i t a r i de l l a C I S L r l con 
f e r m a n o la lo ro d i s p o n i b i l i t à 
pe r u n a In t e sa « c h e a b b i a 
c o m e ob ie t t i vo 11 r e c u p e r o 
d e l l a C I S L a l s u o r u o l o d i 
o r g a n i z z a z i o n e d e m o c r a t i c a ». 
S c o n t a t i gli a t t a c c h i al com­
p o r t a m e n t o d e l l a m a g g i o r a n ­
za, n o n c h é quel l i al P a r t i t o 
c o m u n i s t a , che a v r e b b e « ege 
m o n l z z a t o e s f r u t t a t o 11 pro­
cesso di un i t à s i ndaca l e ». 11 
d o c u m e n t o c o n c l u d e con la 
d i s p o n i b i l i t à agl i t n c o n t r l c o n 
la m a g g i o r a n z a 

Il d o c u m e n t o e f ru t to di u n a 
m e d i a z i o n e laborloon infa t t i 
lo d i ch i a r az ion i r i lasc ia te d a l 
s ingol i m e m b r i del g r u p p o di 
m i n o r a n z a , m e t t o n o In mo­
s t r a c o n t r a s t i t r a chi c o m e 
Lcolìnl e I a n n o n e s o s t e n g o 
n o t h e non e « a n c o r a possi 
bile a g i r e a l l ' i n t e r n o de l l a 
C I S L pe r 11 r e c u p e r o del suo 
r ao lo » e chi c o m e S a r t o r i e 
per « p o r t a r e f ino In fondo 
a l l ' i n t e r n o de l l a C I S L 11 con 

I U'onto t r a le va r i e posizioni» 

Astensione 

oggi di 8 ore 

olla SPI 
O t t o o re di s c iope ro s a r a n ­

no e f f e t t u a t e oggi d a i 600 la 
vo ra to r i de l l a Sp i L a decisio­
n e è s t a t a p r e s a d a l c o o r d i n a ­
m e n t o n a z i o n a l e de l g r u p p o 
r i u n i t o s a b a t o scorso a Bolo­
g n a . I l avo ra to r i de l l a Spi so­
n o In l o t t a d a o t t o mesi per 
11 c o n t r a t t o I n t e g r a t i v o a z c n 
d a l e . La r i s p o s t a de l l ' a z i enda , 
s o t t o l i n e a u n a n o t a s i n d a c a ­
le, è s t a t a s i n qui quel la di 
r i f i u t a r e u n a t r a t t a t i v a n a 
l l o n a l e p r o p o n e n d o invece 

»tlve fi l iale gtr I . l ia le 

Fermi 

gli aerei 

giovedì 3 
U n o sc iopero di 24 ore di 

t u t t o 11 pe r sona l e del t t a s p o r 
to a e r e o per l! lì lusnìo e 
s t a t o p r o c l a m a t o da l l a l-edc 
r a z i o n e u n i t a r i a Cs-1 C sl-UH 
del s e t t o r e Dal 4 ali 11 lucilo, 
a livello a z i e n d a l e e t e r r l t o 
r la le . s a r a n n o ef f"UuaU- al 
t r e o t t o o re di sc iopero a r t i 
co lu to . L a m a , S t o r t i e V a n n . 
t e r r a n n o nel giorni an tece ­
d e n t i li 3 luglio u n a t o n t e 
r e n z a s t a m p a p e r i l l u s t r a re 
i mot iv i de l la r i p i c s a degli 
sc ioper i ne l q u a d t o a e l l a ver 
t e n z a pe r l ' un i f i t a z . one d e 
gli o l t re 50 c o n t r a t t i d i l a \ o i o 

Dal nostro corrispondente 
F O G G I A , 26 

C o n g r a n d e forza e con . 
c a t t i v i t à 6 In iz i a to oggi n e l l a 
p r o v i n c i a d i Fogg ia lo scio­
p e r o de i b r a c c i a n t i c h e pro­
s e g u i r à f ino a d o m a n i pe r poi 
a r t i co l a r s i ne l le d ive r se azien­
d e a s e c o n d a del le m o d a l i t à 
e de l t e m p i c h e d e c i d e r a n n o 
1 l a v o r a t o r i . 

O v u n q u e , d a l l a l t o ai basso 
T a v o l i e r e , d a l grobsl c e n t r i 
q u a l i Ce r lgno la , Foggia , San -
seve ro , S a n M a r c o In L a m l s , 
T o r r e m a g g i o r e , T r l n l t a p o l l , le 
a z i e n d e a g r a r i e c ap i t a l i s t i che 
sono r i m a s t e p a r a l i z z a t e p e r 
l a t o t a l e a s t e n s i o n e da l lavo­
r o degl i ope ra i agr icol i . 

A n c h e In q u e s t a lo t t a per 
il r i n n o v o del c o n t r a t t o d i la­
voro p rov inc i a l e I b r a c c i a n t i , 
o l t r e a p o r r e q u e s t i o n i tese 
a d i f e n d e r e il s a l a r l o d a l con­
t i n u i a t t a c c h i del ca rov i t a , 
h a n n o pos to con forza 1 t e m i 
d i f o n d o p e r u n n u o v o proces­
so In a g r i c o l t u r a SI e g i u n t i 
a l la lo t t a d o p o c h e le orga­
n izzaz ion i s i n d a c a l i u n i t a r i e 
de l l a c a t e g o r i a h a n n o cons ta ­
t a t o c h e l ' a p e r t u r a Iniziale di­
m o s t r a t a d a l l ' U n i o n e ag r i ­
col tor i a l t r o n o n e ra che u n a 
m o s s a d i l a t o r i a pe r n o n af­
f r o n t a r e 1 p u n t i q u a l i f i c a n t i 
de l la p l a t t a t o r m a r ivendica­
ti va. 

L e va lu t az ion i t u l l e d a l sin­
d a c a t i b u U ' a n d a m c n t o de l la 
t r a t t a t i v a sono s t a t e n e g a t i v e 
p e r c h é gli a g r a r i e r a n o a .e-
s t a t i su posizioni d ' a p e r t o 
r i f iu to a r ecep i r e 1 p u n t i re­
la t iv i a r ea l i zza re n u o v e for­
m e di p a r t e c i p a z i o n e del s in­
d a c a t i ne l la r i s t r u t t u r a z i o n e 
d e l l ' a g r i c o l t u r a p rov inc i a l e e 
r eg iona le , per u n r a z i o n a l e 
Impiego degl i I n v e s t i m e n t i e 
pe r p iù a l t i livelli d i occupa­
zione, per a f t r o n t a r e con "3-
r l e t a il p r o b l e m a dell i r r iga 
z lone e p e r u n n u o v o a s s e t t o 
p r o d u t t i v o , n o n c h é per u n a 
pol i t ica c h e real izzi I p ian i 
zona l i e p e r u t i l i zza re 1 fi 
n a n / i a m c n t i c o m u n i t a r i . 

L amp iezza de l la lo t ta si e 
man i l e s t aU i . sin d a l l e p r i m e 
o re del m a t t i n o , a l l o rché ì 
b r a c c i a n t i a n z i c h é r eca r s i 
ne l le a z i e n d e si s o n o p o r t a t i 
ne l le piazze e nel le vie cen­
t ra l i del c o m u n i 

A Ccr lgno lu un c o r t e o di 
l avora to r i a g u t o l i ( p a r t e c i p a 
v a n o più di t r e m i l a p e t s o n c ) 
ha pe rco r so le p r inc ipa l i vie 
c i t t a d i n e t r a la s o n d a i te la 
della popolazione Alla t e s t a 
del c o r t e o vi e r a n o d e c i n e e 
d e c i n e di b a n d i e r e e di c a r 
telli sul qua l i u l t imi veniva 
n o i l c h l a m a t l I p u n t i più Im 
p o i t a n t l de l ia lo t t a Irr iga 
/ i o n e , t r a s f o r m a z i o n e , nuovi 
p a r a m e t r i (125 140), a u m e n t o 
del s a l a r l o (25 mi la l i re m e n 
s i l i ) , l avo io g a r a n t i t o , n d u 
z ione del le ore pe r l avoro no 
a v o , p e s a n t e e d i s a g i a t o (due 
o re ) d i r i t t i s i ndaca l i , ccc 

A n c h e a S a n F e r d . n a n d o 
e T r l n l t a p o l l d u e grossi cen 
t r i agricol i del Basso Tavol ie­
re, si s o n o svol te d u e i inpo 
n e n t i m a n i f e s t a / I o n i con la 
p a r t e c i p a z i o n e di mig l ia ia t 
mig l ia la eli l a v o r a t o l i In nu 
me ius i a l t r i c e n t i i si sono 
svol te u t l o l l a t e a s semblee 
p a r t e nel le az i ende e p a r t e 
nel le leghe b r acc i an t i l i L,u 
sc iopero gene ra l e , c o m e si e 
d e t t o , p r o s e g u i r à a n c h e do 
m a n i 

I b r a c c i a n t i h a n n o l a t t o sa 
pere , a t t r a v e r s o le loro o n t a 
nlzzazlonl , d i e s s e r i p i u n t i ad 

u n a r i p r e s a del le t r a t t . - t l ve 
a c o n d i z i o n e pe rò c h e gli 
a g r a r i d i m o s t r i n o di a v e r e 
la v o l o n t à di g i u n g e r e a d u n 
a c c o r d o . Q u e s t o a c c o r d o n o n 
può p r e s c i n d e r e da l l e r ichie­
s t e r i g u a r d a n t i gli Inves t imen­
t i . Il s a l a r l o a n n u o g a r a n t i t o , 
la p a r t e c i p a z i o n e del lavora­
to r i a l le sce l te p r o d u t t i v e , l a 
d l l e s a e lo sv i l uppo del l 'occu­
pazione , la d i sc ip l ina dell ' Im­
piego de l l a m a n o d ' o p e r a fo­
r e s t i e r a c h e deve g o d e r e degl i 
s tess i d i r i t t i di que l l a locale, 
n o n c h é il d i r i t t o de l lavora­
tor i a l la c o n t r a t t a z i o n e azien­
d a l e . 

• • • 
S A L E R N O , 26 

SI s o n o r o t t e ne l p r i m o po­
mer igg io le t r a t t a t i v e pe r H 
r i n n o v o del c o n t r a t t o provin­
c ia le d i l avoro del b r a c c i a n t i . 
L a de l egaz ione de l l a C o n i -
a g r i c o l t u r a h a a s s u n t o u n a 
n e g a t i v a pos iz ione di f r on t e 
a l le p iù qua l i f i c an t i r i c h i e s t e 
a v a n z a t e da l l e o rgan izzaz ion i 
d i c a t e g o r i a : I n f a t t i , t r a le 
p a r t i si sono r e g i s t r a t e diver­
genze d i fondo s ia re la t iva ­
m e n t e a l cap i to lo de l la occu­
paz ione c h e a l le g i o r n a t e la­
vora t ive a n n u e per 1 lavora­
to r i a t e m p o i n d e t e r m i n a t o , 
s ia su l l a fo rmu laz ione de l 
p u n t i r i g u a r d a n t i l ' esame del 
p i a n i c o l t u r a l i e l ' I n t e r v e n t o 
nel le a z i e n d e del le c o m m i » 
s lonl c o n t r a t t u a l i . I n f i n e , gli 
a g r a r i h a n n o r i c o n f e r m a t o le 
loro I r r isor ie p r o p o s t e di au­
m e n t o s a l a r i a l e , già formula­
t e ne l p r i m o i n c o n t r o e re­
s p i n t e con e s t r e m a dec i s ione 
da l l a F e d e r b r a c c l a n t l , d a l l a 
F I S B A e d a l l a U I S B A c h e 
u n i t a r i a m e n t e s o n o a l l a t e s t a 
de l la lo t ta DI f ron t e a l l a rot­

t u r a del le t r a t t a t i v e la rea ­
z ione del m o v i m e n t o b r a c 
c l a n t l l e e s t a t a I m m e d i a t a : 
p e r d o m a n i e s a b a t o (27 e 28 
g i u g n o ) s o n o s t a t e p r o c l a m a t e 
48 o re di sc iopero . I n t a n t o 
p e r l u n e d i 30 g iugno è s t a t o 
p r o p o s t o u n a l t r o I n c o n t r o dal 
d i r e t t o r e del l 'uff ic io provin­
ciale del l avoro 

Morto 
un operaio 

all'ENEL 
di Caorso 

PIACENZA. 26 
Un a l t r o omic id io b i a n c o , 

l ' u l t imo della ser ie , a l can­
t i e re di cos t ruz ione de l l a cen­
t r a l e n u c l e a r e Ene l d i Caorso 
( P i a c e n z a ) . Un l a v o r a t o r e edi­
le, An ton io S a r t o r i d i 57 an­
ni n a t o a F a r m i d 'O lmo m a 
a b i t a n t e a P o d e n z a n o In via 
C a n d e l l a 118, m e n t r e t r a spor ­
t ava u n a ca r r io la d i calce­
s t ruzzo , è s t a t o Inves t i to d a 
u n ' a u t o b o t t e a d i b i t a al t r a ­
s p o r t o de l l ' acqua , I m p e g n a t a 
in u n a m a n o v r a a l l ' i n to rno 
del c an t i e r e 

Il g rav i s s imo Inc iden t e ò 
a v v e n u t o nel la m a t t i n a t a al­
le o re 11,30 Antonio S a r t o r i 
d i p e n d e v a da l l a d i t t a Soge-
ne, t r i s t e m e n t e n o t a ne l can­
t i e re pe r le condizioni In cui 
s o n o cos t r e t t i a l avora re I 
suol d i p e n d e n t i : l ' au tomezzo 
inves t i to re a p p a r t i e n e ad Una 
a l t r a d i t t a a p p a l t a t r l c e 

r a n d o che a l l a Spa S t u r a s i 
s a r e b b e ve r i f i ca ta a d d i r i t t u r a 
u n ' o c c u p a z i o n e con blocco 
del cance l l i e c h e in t a l i 
condiz ioni il negoz i a to n o n 
p o t e v a p rosegu i re . L a F L M 
ha r e p l i c a t o che c ' e r a n o sol­
t a n t o n o r m a l i p icche t t i a l can­
celli , m a p o t e v a n o e n t r a r e e d 
uccl re l i b e r a m e n t e s ia 1 di­
r i g e n t i e gli imp iega t i c h e 
Eli a u t o c a r r i con le m e r c i 
E ' b a s t a t a u n a ver i f ica con­
g i u n t a pe r s t a b i l i r e che c iò 
r i s p o n d e v a a ve r i t à . 

L a t r a t t a t i v a t r a F I A T e 
FLM è r i p r e s a r e g o l a r m e n t e 
ne l pomer igg io Nel lo s t e s so 
t e m p o il mass icc io sc iopero 
h a p r o d o t t o u n a l t r o Impor­
t a n t e r i s u l t a t o 11 g r u p p o di­
r i g e n t e de l la S p a S t u r a (uno 
de l più o l t r anz i s t i a l l ' I n t e r n o 
d e l l a d i r i g e n z a F I A T ) è s t a t o 
c o s t r e t t o a r i p r e n d e r e le t r a t ­
t a t i v e con 11 consigl io di fan-
br lca s u qua l i f iche , t r a s f e r i ­
m e n t i , o rgan ic i , p e r e q u a z i o n e 
de l le paghe , r i t m i . 

A p ropos i to di q u e s t a con­
t e m p o r a n e i t à d i t r a t t a t i v e oc­
c o r r e u n c h i a r i m e n t o Secon­
d o q u a n t o s t a b i l i t o ne l g iorn i 
scors i a R o m a , le de legaz ion i 
del la F I A T e de l l a F L M di­
s c u t o n o presse l 'Un ione Indu­
s t r i a l e to r lneoe le ques t ion i 
di c a r a t t e r e g e n e r a l e c h e r i ­
g u a r d a n o p iù s t a b i l i m e n t i p e r 
f issare c r i t e r i c o m u n i Oggi 
pe r e semplo si e p a r l a t o , a 
p r o p o s i t o de l le l inee di mon­
tagg io , del s i s t emi di « ro ta ­
z ione » deg l i o p e r a i che do ­
v rebbe ro c o n s e n t i r e u n a r r i c ­
c h i m e n t o profess ionale , de i 
c r i t e r i d e l l ' I n q u a d r a m e n t o uni­
co e de l r-assaggio al t e rzo 
l ivello degl i o p e r a i del l 'ex-
t e r za ca tegor ia s u p e r i o r e Do­
m a n i si t o r n e r à a p a r l a r e del 
1 580 o p e r a i c h e la F I A T vor­
r e b b e t r a s f e r i r e 

Nel s 'ngol i s t a b i l i m e n t i , t r a 
d i r ez ione e de l ega t i , p roseguo­
n o Invece le t r a t t a t i v e su l 
p rob lemi specifici , c h e v a n n o 
d i p a r i pa s so con un for te 
sv i luppo di lo t t e . Oggi, o l t r e 
a i noveml l a o p e r a i de l l a S p a 
S t u r a , h a n n o s c i o p e r a t o a l l a 
M e c c a n i c a di Miraf ior i I car ­
re l l is t i , gli o p e r a i del le l i nee 
m o n t a g g i o m o t o r i e quel l i del­
la s a l a p r o v a m o t o r i , che 
h a n n o r e a g i t o al t e n t a t i v o de-
la d i rez ione d i s o s p e n d e r e pe r 
r a p p r e s a g l i a mig l i a l a di ope­
ra i , f o r m a n d o g r a n d i cor te i 
ne l l e off ic ine e d a n d a n d o a 
m a n i f e s t a r e s o t t o a l l a palaz­
z ina de l la d i rez ione , dove e ra ­
n o in oarso le t r a t t a t i v e p e r 
il consigl io di f abbr ica . Altri 
sc ioper i d i r - p a r t l o i n t e r e 
off icine si s o n o a v u t i oggi 
a l l a F I A T Fe r r i e r e , R i camb i 
d i Volvera , R lva l t a I e r i ave­
v a n o f a t t o sc ioper i d i d u e o r e 
1 c i n q u e m i l a o p e r a i de l l 'OM 
di Bresc i a e c i rca t r emi l a 
o p e r a i d i t r e officine de l l e 
p resse di Miraf ior i 

Le t r a t t a t i v e a livello di 
s t a b i l i m e n t o , s o s t e n u t e d a l l e 
lo t te , c o m i n c i a n o a d a r e 1 
p r i m i f ru t t i Nel g iorn i scorsi 
e r a 6 t a t o conc luso u n Impor­
t a n t e a c c o r d o a l la ca r rozze­
r i a d i Miraf ior i pe r l ' aumen­
t o de l l ' occupaz ione e l a con­
t r a t t a z i o n e del p r o g r a m m i 
p r o d u t t i v i e dei t r a s f e r i m e n t i 
U n a l t r o pos i t ivo a c c o r d o è 
s t a t o r a g g i u n t o o r a t r a la 
d i r ez ione ed II consigl io di 
fabbr ica de l l a F I A T Moto r i 
Avlo, dove I d u e m i l a o p e r a i 
a v e v a n o e f f e t t u a t o c o m p a t t i 
s c ' opc r l 

L ' l n t ; s a p revede In p r i m o 
luogo u n a ser ie d i r igorosi 
con t ro l l ' ed ana l i s i de l l a no-
c lv l tà p.-esente nel r e p a r t i (af­
f i d a n d o le r i levazioni o l la 
d ' r e z l o n e s i curezza e protezio­
ne s a n i t a r i a de l C N E N ) p e r 
mig l io ra r e l ' a m b i e n t e d i la­
voro I n pa r t i co la re si d o v r à 
e l i m i n a r e 11 g rav i s s imo peri­
colo p e r la s a l u t e degl i ope­
rai c o s t i t u i t o da l le rad iaz ion i 
ion izzan t i e m a n a t e d a ' in me­
ta l lo r a d i o a t t i v o . Il tor lo , usa­
t o nel le l eene per motor i d i 
av iaz ione 

Michele Costa 

La crisi della politica monetaria 

Cosa emerge dall'asta 
di buoni del tesoro 

per duemila miliardi 
Le m o d a l i t à con t u l sono 

s t a t i emess i , n i . ' l n i / ' o di q u e 
s t a s e t t i m a n a , d u e m i ' o m . 
l iardl di buoni o r d i n a r i del 
Tesoro ( B O T ) . i n n o v a t e con 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e de l 30 
a p r i l e , sono s t a t e i l l u s t r a t e 
Ieri a l g io rna l i s t i da l Ser­
vizio s t u d i de l l a B a n c a d ' I ta ­
lia SI t r a t t a d i u n a opera­
z ione di m e r c a t o m o n e t a 
r io le cui t e cn i che , Inte­
r e s s a n t i r i s t r e t t e ce rch ie 
di spec ia l i s t i , per a l cun i 
a s p e t t i a s s u m o n o s ign i f ica 
t o p iù la rgo I n t l d e n d o sul la 
ges t ione del decis ivo mecca­
n i s m o d e l l ' l n t e r m e d l a z ' o n e 
del r i s p a r m i o 

I B O T d o v r e b b e r o essere 
e m e s s i , d i r ego l a r e pe r co­
p r i r e d l f i e r e n z e fra e n t r a t e 
e spe se de l Teso ro di b reve 
d u r a t a d i e m e s i ) . Nel fat­
ti, a t t r a v e r s o 11 per iodico 
r i nnovo , c o n s e n t o n o u n a 

m a n o v r a d! p .u a m p i o re 
s p i r o d ' i e t t a a d l m . n u l r e ìfl 
c r e a t o n e d! n u o v a m o n e t a 
V e n d e n d o buoni 11 Tesoro vie 
ne a d ' s p o r r e di mezzi di 
p a g a m e n t o p re l evando l i da l ­
le d l spon lb ' l i t a di a l t r e Isti 
tuz ion i e v i t a n d o pe r quel la 
p a r t e , d i r i c h i e d e r e un a m 
p l l a m e n t o d e l ' a base mone­
t a r l a 

Nel caso d e l l ' u l t i m a emis­
s ione ,1 Tesoro tivevA un fab­
bisogno di 2000 mi l i a rd i per 
il t r i m e s t r e p iù 1 150 mi­
l iardi di B O T in s c a d e n z a , 
d a r i m b o r s a r e In t u t t o 3150 
m i l i a r d i , p ' u spicciol i Co 
p re 11 fabbisogno con la crea­
zione di 1200 mi l i a rd i d i 
n u o v a base m o n e t a r i a (dei 
c i n q u e m i l a mi l i a rd i post i co­
me obbie t t ivo per l ' i n te ro a n 
n o ) e con la emiss ione , ap­
p u n t o , d i nuovi B O T p e r 
2 000 mi l i a rd i 

Nuovi operatori finanziari 
La nov i t à o r i n e , p a l e del­

l ' u l t ima a s t a e l ' a m m l s s . o n e . 
fra I s o t t o s c r i t t o r i , degl i Ist i­
t u t i d i c red i to spec ia le . Isti­
t u t i d i o s s l cu ra7 .one . soc ie tà 
f i n a n z i a r l e Iscr i t te a l l ' a lbo . 
B a n c a d ' I t a l i a e Ufficio I t a 
l l ano Cambi I n p r e c e d e n z a 
s o l t a n t o le a z i e n d e di e re 
d i t o e r a n o a m m e s s e e d i 
so l i to t r a t t e n e v a n o per sé 1 
t i to l i a c q u i s t a t i , non 11 ce­
d e v a n o a d a l t r i come avreb­
be ro a n c h e p o t u t o in q u a n t o 
1 B O T bono concorrenti dei 
depositi bancari. Si d i ce c h e 
con ques to a l l a r g a m e n t o e 
s t a t o c r e a t o un m e r c a t o mo­
n e t a r l o : in r e a l t à , u n a se r i e 
di o p e r a t o r i f inanz ia r i s o n o 
a n c o r a esclusi L a di f feren­
za f r a u n d e p o s i t o b a n c a r i o 
e l ' acquis to di buon i , c o m e 
In te resse , non è g r a n d e cir­
ca Il 2r'o In p i ù di r e m u 
n e r a z l o n e per 1 buoni 

La r i pa r t i z i one del l ' emis­
s ione u l t i m a é s t a t a di 1494 
m i l i a r d i a l l e a z i e n d e di cre­
d i t o ; 220 mi l i a rd i agli Isti­
t u t i specia l i d i c r e d i t o ; 265 
m i l i a r d i a l la B a n c a d ' I t a l i a : 
18 mi l i a rd i a soc ie t à f inan­
z i a r l e . 1,4 mi l i a rd i a c o m p a 
gn le di a s s i c u r a z i o n e La fa 
c l l l tà con cui 11 Tesoro h a 
t r o v a t o r i s p o s t a d i p e n d e d a 
d u e fat t i - l 'es is tenza di una 
no tevole l i qu id i t à nel le ban 

c h e e negli a l t r i i s t i t u t i , 
un t a s s o d ' i n t e re s se e leva 
t o Sono d u e p u n t i cr i t ic i 
de l l ' In te ro s i s t e m a 

Nel p r imi t r e mesi d i que­
s t ' a n n o , a d e s e m p i o . 11 cre­
d i t o u t i l i zza to sugl i af f ida­
ti super io r i a 30 mi l ion i d i 
l i re e d i m i n u i t o d i 29 mi­
l iardi Negli s tess i t r e mes i , 
un n o n o p r i m a , vi e r a s t a t o 
un a u m e n t o di 1 577 mi l ia r ­
di di l i re I d i r i gen t i ban­
car i d icono c h e « 11 cava l lo 
n o n b e v e » , va le a d i r e le 
I m p r e s e non t i r a n o , e c i t a n o 
Il f a t t o di a v e r e messo a 
d ispos iz ione ben 2 538 mi­
l iardi d i n u o v o c red i to sen­
za pe rò o t t e n e r e u n a mag­
giore u t i l i zzaz ione Non vi è 
d u b b i o c h e il basso livello 
del consumi e degli inve­
s t i m e n t i blocca la ut i l izza­
z ione del c r ed i to m a n o n 
pe r ques to m e n o responsa­
bile e la r e s t r i z ione c red i t i ­
z i . Il r a z ' o n a m e n t o del cre­
d i t o non e m a l s o l t a n t o 
q u a n t i t a t i v o ' con 1 tossi d i 
in te resse del 18% c h e si c r e ­
d e v a n o n**l p r i m o t r i m e s t r e 
(ed a n c o r a oggi de l 15-16', > 
la u t i l i zzaz ione r i m a n e deci­
s a m e n t e s c o r a g g i a t a Q u e s t o 
t ipo dì r e s t r i z ione c o n t i n u a 
od ag i re di Treno a l l a r ipre­
sa economica 

Alti tassi d'interesse 
Il r a s t r e l l a m e n t o dì liqui­

d i t à s t a g n a n t e è s e n z a dub­
bio u t i le se t r a d o t t a in p ron­
ti impiegh i pubbl ic i p rodu t ­
tivi E p rop r io lo q u e s t o il 
g o v e r n o n o n h a u n a l inea an­
t i r ecess iva c o m e si vede, de l 
res to , a n c h e d a l m a n c a t o uso 
del lo s t r u m e n t o fiscale Inol­
t r e l 'as ta de i B O T ha forni­
to l 'occasione pe r confe rma­
r e tass i d ' i n t e re s se tali d a 
s c o r a g g i a r e l a r i p r e s a Lo s i 
vede bene d a l con f ron to con 
gli S t a t i Uni t i dove In Fe­
d e r a i Rese rve h a p iazza to . 
negl i s tessi g iorni , buon i a 
In te resse v a r i a n t e — secon­
d o la s cadenza p iù v ic ina o 
l o n t a n a — fra il SJS'V ed 
Il 6.29'i,, In I t a l i a il costo 
g iunge ni d o p p i o con u n o 
s c a r t o che non è giust if ica­
to n e m m e n o dai divers i li­
vell i d i Inflazione La Fede­
r a i Rese rve h a a u m e n t a t o 
l 'of fer ta d i buoni , per fa r 

scendere l ' in te resse , m e n t r e 
la emiss ione de . B O T in I t a 
11« e s t a t a l 'occasione p e r un 
i r r i g i d i m e n t o del le b a n c h e 
che h a n n o pers ino f a t t o s a 
l i re 11 prezzo d 'o f f e r t a 

L a conc lus ione ci s e m b r a 
a b b a s t a n z a c h i a r a per ave­
re l'efl Scienza del s i s t e m a 
l i n a n z l a r l o non b a s t a scim­
m i o t t a r e quel lo che v e n e 
Tatto a l t r o v e I ' gove rno ' l a 
l i ano non la u n a po l ' t . ca 
d e l l ' e n t r a t a — sa lvo la r,i 
p ina su1 p 'ccoll reddi t i di la 
voro — ed h« a u m e n t a t o il 
r icorso del Tesoro al merca­
to senza il co r r i spe t t i vo di 
un a u m e n t o di Inves t imen t i 
qua l i f ica t i Agli i n t e r m e d . a -
ri f inanz ia r i , b a n c h e e s lmi­
li, v iene cosi d a t o un enor ­
m e p o t e r e , l 'a l to livello dei 
tass i d ' In te resse e l'Ineffl-
c lenza n e h a d e s t i n a z i o n e del 
c r ed i to sono 1 prezzi conse­
guen t i . 

E' possibile avviare subito un diverso sviluppo accogliendo le richieste del movimento unitario 

I punti centrali di una svolta nell'edilizia 
La drammatica situazione 

dell edilizia e detta casa può 
essere espressa da queste ci 
ire essenziali deficit arretra­
to di 2.5 milioni di abitazioni, 
produzione nel '74 dt 175 000 
alloggi in tutto accanto ad 
un ulteriore incremento del 
fabbisoano di almeno 415QQ0 
nuovi nuclei familiari, opere 
pubbliche terme perchè non 
ritinanziate per arca 1500 
miltaidi. 3<i milioni dt ore di 
cassa integrazione nei pruni 
•1 mesi del 1975 Questa situa 
sione e stata ben presenta 
negli ultimi mesi nel quadto 
complessivo delle lotte poli­
tiche i e modali condotte nel 
nostro paese, oltre che nella 
stessa campagna elettorale 
Riteniamo che essa sia pre­
sente, ed in misura non lieve, 
anche net voto del 15 gnigno 

Il governo e la OC non 
possono tornare alla tattica 
dei ripetuti riniti e alla danza 
dei diversi « progetti di emer­
genza •» stornati a ripetizione 
ogni due o tre mesi al solo 
scopo di eludere i problemi 
dt fondo e mantenere l un pai 
catura esistente, oia, come e 
scritto nella risoluzione della 
direzione del partito pubbli 
cata domenica, si pone come 
indilazionabile I a in io dt « una 
polittta nuota net scttoic che. 

rivedendo e eoireggendo im­
postazioni sbagliate e inetti* 
caci valga a superare le dif­
ficoltà attuali e ad assicurare 
la rtpresa e to sviluppo delio 
occupazione e la ripresa ra­
pida degli invertimenti pub 
blici e privati » 

Quali sono i punti dt attesta 
nuova politica9 Non c'è qui 
mente a quasi mente dn rem 
lentare, essi sono pronti e 
acquisiti da un pezzo, da 
quando — ormai è un anno — 
Regioni, movimento sindaca­
le, movimento cooperativo e 
SUNIA si ritrovarono assìe 
me <ru quella piattaforma di 
rilancio della legae » Wi » e 
di riforma delle strutture del 
settore nel mtrtdio di un taf-
forzato potere dei nuovi enti 
•reaionali che il governo ha 
cercato poi m tutti i modi di 
e'udere e di fortornre pmt 
ta forvia che ongi con il voto 
d"l lr> oùio"n è nsultata am­
molliente Ì lucente 

per comin care sr tratta 
Spartendo naturalmente dal-
I annhm^mne rapida de! prov 
cedimento recentemente ap 
protato per il 1975 ma al di 
la di nuovi proivdnwnti 
proi i ison e « di emergenza ») 
dt tornare rapidamente a quel 
proqrammn « decennale » di 
rifinanzmmcnio della edilizia 

] (quella nuova e quella esi-
| stente) da tutti visto come 
i ' unica strada per poter ef 

fettuare una programmazione 
effettiva del settore e con­
sentire quet processi di ra­
zionalizzazione ritenuti sem­
pre più indifferibili ripren­
dendo l'iter dei due progetti 
di legge — quello Lauricella 
e quello comunista — pre­
sentati al Parlamento ormai 
da un anno (quello comunista 
addirittura da due) e di cut 
& stalo interrotto l'esame II 
progetto Laurtcella, oltre tut­
to, era stato presentato dal 
ministro allora in carica, a 
nome del governo di allora 
tu addirtttvra approvato dal 
CIPE ed ebbe ti consento di 
massima di sindacati Reato 
ni, movimento cnonr*n*>io è 
,..<•.<•! i«o" '>>ip chf se <"• sw 
soppeso l'esame 

Fi tratta in secondo luogo, 
dt affrontare seriamente il 
problema della <ìcmpltficazio-
ve delle procedure e deVa eli 
mutazione della maggior par­
te delle decine di *ortuost 
vassaqai che attualmente im­
pediscono che una somma 
stanziata arrivi in tempo a 
destinazione non però con 
progetti di «concessioni spe­
ciali » r con diseant che ten­
dano a ci care posizioni di pri­

vilegio per la glande azien­
da, privata o pubblica, seb­
bene a beneficio propno de­
gli Enti locali e delle Regto* 
ut, rendendo queste effettiva­
mente responsabili della po­
litica edilizia e della gestione 
del territorio ed introducendo 
m loro favore quei nuovi mec­
canismi dt spesa in sostitu­
zione della vecchia legge di 
contabilità dello Stato che si 
vorrebbero riservare alle im 
prese private 

Ancora occorre finalmente 
porre mano a mettere in pie­
di meccanismi nuovi di rac­
colta e dt gestione del rtspar- • 
rato destinato all'edilizia, so- \ 
stanzialmente diversi e so- i 
stilativi dt quelli del credilo | 
fondiario, nato e cresciuto \ 
sulla alimentazione della ren ' 
dita e che mai sarà disponi I 
bile per una edilizia non spc | 
culativa, meccanismi e stm-
menti nuoti che debbono es , 
ser sottratti al controllo del j 
sistema bancario e csse>c af­
fidati alisi diretta responsa 
btltta delle Rea ioni <Ut l'i 
notiziario pubblica, proposta | 
e sollecitata da tutte le orga , 
ntzzaziom interessante) In 
questo modo e per questa i ia j 
va dato impulso da parte dei 
Comuni all'cdiluia prnata \ 
« conicnzionata » ed alla ini* > 

ziatna dei costiuttmi che 
chiedono ormai da tempo di 
operare sulle arce della #65 
concesse in dtrttto di super­
ficie 

C'è infine il problema, dopo 
la proroga del blocco dei iti­
ti, della introduzione dell'equo 
canone misura necessaria, ol 
tre che per evidenti ragioni 
sociali, per livellare il mer­
cato della rendita mi mobilia 
re e c'è l'altra misura della 
riforma del regime dei suoli, 
altrettanto urgente anche in 
vista della scadenza del pros 
situo novembre, per unificare 
il mercato, eliminare assurde 
spet equazioni e mgtttsttz'e, 
rendere il territorio effettiva­
mente controllabile 

Sono punti impennati! i e 
non liei t, come si vede ma 
per ognuno d'essi c'è la TO'» 
zione <?u; pronta e definita, 
si è d'flusso e rt^isriissn H T 
anni (per il reatine dei suoh 
( 'e un orii'ììtavien'o ormai 
quasi unanime per la separa-
-inne dei dirt'to rtt r\rrt -r*rtn 
da anello a costruire e pc* 
In concessione di ai esfo aa 
pai te dei Comuni che ne di 
i entano g'i a^seavntnrO O'O 
non ri inane clic me'tersi ad 
operare 

Piero Della Seta 
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' o - , i d e m o c r u \ ca au loces t l t f t 
per un n u o t o coi^o di poli 
uca, e c o n o m j i a » u il t e m a 
c h e h a r i u n i t o qui i r u p p r r 
s e n t a m i di 270 impie^e i n d ù 
s t i l a . ì a c c n d u / i o n c coopero 
t va. del e a -roclaziom a r t 
i i n n e e de 1 ' a piccola i n d ù 
Mria dei s i n d a c a t i e de*:l 
e n t i locali l,\ r e l az ione d i 
Fab io Carpane l l i a n o m e de l ' a 
p r e s idenza d e ' H Associazione 
naz iona le t o o p e r a i . v c di p r ò 
d u / i o n c e .n .oro-ANCPL, « 
p a r ' . t a da . l a - av i t a della t : 
M i n d u s t r i a l e Non so1 t a n t o 
]<i p roduz ione e d i m i n u i t a ma 
a m h e .'indi.vDpnsabilf rior^w 
n i / ? ! / o n e i i ' in p ' u a l t o ' i 
\ e l ' o t e c n o l o g o e di sf*ut 
tu'*e v iene os taco la ta t a n t o 
d a l l a ì n s u i f i t i e i u a del i m a n 
7 ' a m e n t o q u a n t o da l l a m a n 
c a t a n ' o r m a de l 1 , mtc^ven-
t o p u b b ' i c o 

C a r p a n e l l l ha c r i t i c a t o .a 
pos iz ione della ConlmdLLstrl* 
che ha nesa*o In una r e c e n t e 
n s s e m b ' e a di m p r e n d i t o r i l a 
spcc i i i c i t a d^ la p.ccola un 
prova i v i q u a d r o di una n u o 
\ a poli t ica i n d u s t r i a l e nazio­
n a l e Lei piccola e m e d i a in-
d u i i r i a ha i m e t e ques t i t r a t 
ti -.)>ecJiKì 1 » sol fre de l * 
m a n c a n z a di piHnifica^ione <* 
di s t r u t t u r e pubb l iche p»r 1* 
r i ce rca .seleni . l ica che .solo U 
« r a n d e a z i e n d a la in p r o p r i o , 
2) non può curar.si d a boia 
una ser ie di servizi ana l i s 1 , 
in formazioni specia l izzazioni 
c a s t o l e a n c h e se dit.ponÌbi1i 
sul m e r c a t o . 3) subisce le 
c o n s e g u e n z e di u n r inv io al 
m e r c a t o l i n n n z i a r i o . rejzolnto 
da ! po t e re dei p iù i o n i e da l 
la r i ch ies t a di ga ranz ie pa t r i 
monia.ll . jier il b isopno d i e r e 
d i t o , 41 ha di 1 r icol ta di acce* 
so a m a t e r i e p r i m e seml l avo 
r i t i , t ecno loa ie pe r 'e quaJi 
subisce le condiz ioni pos te d a ) 
s b a n d i g ruppi o d a i n t e rme­
d i a r i . r?) ha b i sogno di s t ru t ­
t u r e co l la te ra l i , ne l t e r r i t o r i o 
in cui opera c h e la j r rande 
i m p r e s a o t t i ene p iù facilmem 
to da l po t e re pubbl ico 

U n o dei ca rd in i p e r u n a 
n u o v a poli t ica di sv i luppo p r ò 
d u t t i v o r i ch iede l ' i m p e n n o pe r 
r i m u o v e r e l 'Inferiorità- t ecn i ­
co-economica d e l l a piccola 
i m p r e s a P e r ques to l 'ANCPL 
r i t i e n e che e s i s t a u n ' a r c a di 
conve rgenza pol ì t ica con la 
C o n f e d e r a z i o n e d e l l ' A r t l z i a n a 
t o e con la C O N F A P I ne i con 
front i d e ' l o S t a t o Ino l t r e , pro­
pone a ques to o rgan izzaz ion i 
d ì s t u d i a r e la poss ib i l i tà di 
d a r vi ta a . s t rument i comun i 
fra i m p r e s e del t r e d i v e r t ì 
s e t to r i « Convergenza , n o n 
c o m m i s t i o n e , n o n con lus ione 
de i le r i spe t t i ve p r e r o g a t i v e 
pol i t iche e de le pecu l i a r i 
t a sociali » ha p rec i sa to Car­
pane l l l 

Un c e n t i n a i o di i m p r e s e 
h a n n o a s s u n t o lo s ' a i u t o coo­
pe ra t i vo ne^h u l t imi d u e a n 
ni n o n o s t a n t e la diff icol ta ó\ 
o t t e n e r e i f i n a n z i a m e n t i p e r 
le r i convers ion i Ino 1 t r e « si 
s u s s e g u o n o a r i t m o inca lzan 
te i r t u t t o .1 t e r r i t o r i o na­
z iona le le r i ch ies te a l le C P L 
reg iona l i e provincia l i pe r co­
s t i t u i r e nuove coope ra t i ve nei 
se t tor i p 'u d i s p a r a t i de l l ' indu­
s t r ia » (1 se t to r i a t t u a l m e n 
te più r a p p r e s e n t a t i s o n o 
m e t a ^ e c c a n i c o con 43 i m p o ­
se, ledilo con 3B. t ipocrra 'V 
9. p roduz ione eh ve t ro 20 ab­
b u i . a m e n t o 22. i m p i a n t i s t i c a 
3"i m a t e r i a l i d a cos t ruz ione 
85. a r r e d a m e n t o 13» Vi s o n o 
le e a n d r o n i per s v i l u p p a r e 
in o^ni s e t t o i e u n a « pol i t ica 
d i g r u p p o ». r eg iona le e in ta­
luni casi n n z i o i a l e che con 
sen ta lo svi l ' jopo de . le s t r u t 
t u r e di c ia ic m a impresa SI 

t u a / i o n i di e* M possono e s s e i c 
j i i i c n t t t c . se e o u n a scelta 
d i governo a d e g u a t a con la 
lnìziut lwi d i - e t t a dei l avora 
tor i L 'ANCPL sta l a v o r a n t e 
ad a r t l e o ' a r e M suo p re senza 
in t u t t e le res ion i spec ia l 
m e n i * nel Mezzogiorno, e pe r 
a r r i c c h i r e ^11 s t r u m e n t i c o n 
sor t i l i - «ia in for te svi lup­
po il consorz io acqu i s t i lo 
A C ^ M ; in v ia d i po t enz i a 
m e n t o auet l i delle " e n d i t e a ' 
l ' i n t e r n o iUfficio P r o m o z i o n e 
Acquist i UPC) e a l l ' e s t e r o 
t l n t e r c o o p ) 

PasM m a \ a l i l i sono s ta t i 
l a t t i con ' e Hemonj — C a r 
p a n e n ha u ì ta to U m b r i a 
e "Puz la — e ceri a lcun 1 Mru 
m o n i f , , i r , e i \ c i t o l e s i o n a l e 
c o m e e società S* iluppum-
bua I R C ^ C b i u l i a ed E R 
\ HT m a \ i e 1 o i c c n i M di 
un c o n ' i o n t o più * \ov i c ina to 
e d e la ^ t e n ^ i o n c su s t a l a 
n a z i o n e e Al gove rno c e n t r a 
1̂  -,] eh ede a n z i t u t t o , la d o t a 
z ion" di io mi ' i i rd l a d un fon­
d o ]y»r le i m p r e s e i l l e v a t e o 
di r m a r e d a p a r t e di coo-
p n r a t i v e di nuova o r ecen t e 
c o v i t u z i o n e Nel l ' ins ieme va.1 
irono lo r ich ies te di t u t t a la 
p i t t o 1 a i ì d u M n a m-o\ a de 
l in iz ione £ u r i d i t a di q u e l l o 
t ipo d ' i m p r e a ba sa t a su pa­
rarne!* i q u a l l t a t i M P o n d o 
c e n t r a l e d1 ^ a r a n ? i a p e r i fi 
n a n / i a m e n t i i m e o io t e r m i n e 
con p i o c c d u r e che ^ a r a n t i ^ c a 
n o 1 ,mpcj .no p r o d u t t i v o , re-
vi. l o i e d e s i s ' e m a donli iti 
C O U l U 

Og&i edicole 
chiuse in Veneto 
e in Lombardia 
Nel quadro della vertenza ar 

tìcolota per regioni aperta dal­
la Federazione unitaria del gior-
nalol oggi restano chiuse le ri­
vendite di giornali della Lom­
bardia e del Veneto. Domani, 
saboto, chiuse le edicole «tei 
Lazio, Sardegna, Abruxs» e 
March*. 
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